
1. 15이하인 수를 모두 고르시오.

① 15 ② 15
1

3
③ 15.9 ④ 14

3

4
⑤ 16.2

15이하인 수는 15와 같거나 작은 수입니다.

해설



2. 다음 중 12 초과 20 이하인 수는 모두 몇 개입니까?

14.3, 6.4, 12, 20
1

4
, 20, 15.6

개

3개

12 보다 크고 20 과 같거나 작은 수를 찾으면
14.3, 20, 15.6 으로 모두 3 개입니다.

해설



3. 어느 도시의 인구는 936402명이라고 합니다. 이 도시의 인구를 천의
자리에서 반올림하여 약 몇 만명인지 나타내시오.

만명

약 94만명

936402→ 940000

해설



4. 사탕 100개를 바구니에 담으려고 합니다. 바구니 한 개에 들어가는
사탕 수를 9개 이상 15개 이하로 할 때, 필요한 바구니의 수의 범위를

안에 왼쪽부터 차례대로 쓰시오.

개 이상 개 이하

7

11

한 개의 바구니에 9개씩 담는다면 100 ÷ 9 = 11 · · · 1이므로 바
구니는 적어도 11개 이하이어야 하고,
한 개의 바구니에 15개씩 담는다면 100 ÷ 15 = 6 · · · 10이므로
바구니는 적어도 7개 이상이어야 한다.
따라서 필요한 바구니의 수의 범위는 7개 이상 11개 이하이다.

해설



5. 실수로동전을하수구구멍에빠뜨렸습니다. 막대끝에접착제를묻혀
동전을 꺼내려고 합니다. 하수구 구멍의 지름이 7 cm 일 때, 사용할
수 없는 막대는 어느 것입니까? (단, 동전의 크기는 하수구 구멍보다
작고, 막대의 길이는 생각하지 않습니다.)

① 3
1

6
cm ② 5

1

2
cm ③ 81

2cm

④ 2.4 cm ⑤ 6.4 cm

하수구 구멍의 지름이 7 cm 이므로
사용할 수 있는 막대의 지름은 7 cm 미만이어야 합니다.

해설



6. 다음 주어진 수의 범위와 같은 것은 어느 것입니까?

45이상 55미만인 수

① 45초과 55이하인 수 ② 46이상 56이하인 수

③ 44초과 55이하 ④ 44초과 54이하인 수

⑤ 45초과 56이하인 수

45이상 55미만인 수는 45. 46. 47 · · · 54까지입니다.
45가 속하는 범위는 ③, ④번이며, ③ 55 미만
이므로 55이하가 될 수 없고, 54까지 속하는
범위는 ④입니다.

해설



7. 다음 조건을 모두 만족하는 자연수를 모두 쓴 것을 고르시오.

· 9 이상인 수
· 15 미만인 수
· 6 초과 12 이하인 수

① 9 ② 9, 10

③ 9, 10, 11 ④ 9, 10, 11, 12

⑤ 9, 10, 11, 12, 13 ,14

9 이상인 수 : 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, · · ·
15 미만인 수 : 1, 2, 3, · · · , 12, 13, 14
6 초과 12 이하인 수 : 7, 8, 9, 10, 11, 12

세 군데 모두 겹치는 수는 9, 10, 11, 12 입니다.

해설



8. 다음은 어느 가을날, 도시별 (최저/최고)온도를 조사한 것입니다.
최저기온의 수의범위 또는 최고기온의 수의범위로 알맞은 것은 어느
것입니까?

도시 서울 부산 대전 대구 경기 광주

기온 7/14 10/15 6/11 8/12 7/14 9/14

① 최저온도: 5이상 10미만 ② 최고온도: 10초과 15이하

③ 최저온도: 6초과 10미만 ④ 최고온도: 11이상 15미만

⑤ 최저온도: 6초과 10이하

최저온도 > 6, 7, 8, 9, 10
수의 범위는 5초과 10이하인수,
최고온도 > 11, 12, 13, 14, 15
수의 범위는 10초과 15이하인 수입니다.
① 5는 속하지 않음
③ 10이 속해야함
④ 15가 속해야함
⑤ 6이 속해야함

해설



9. 어떤 놀이기구는 몸무게가 25 kg 이하인 사람과 70 kg 이상인 사람은
탈 수 없다고 합니다. 이 놀이기구를 탈 수 있는 사람의 몸무게의
범위를 바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

①

②

③

④

⑤

놀이기구를탈수없는사람의몸무게가 25 kg 이하, 70 kg 이상이
므로, 탈 수 있는 사람의 몸무게는 25 kg 초과70 kg 미만입니다.
수직선에 나타내면 ②와 같습니다.

해설



10. 21654를올림하여천의자리까지나타낸수와올림하여만의자리까지
나타낸 수의 차를 구하시오.

8000

올림하여 천의 자리까지 나타낸 수를 구하면
21654에서 654가 올라가 천의 자리의 숫자가 1이 커지므로
22000이 됩니다.
올림하여 만의 자리까지 나타낸 수를 구하면
21654에서 1654가 올라가 만의 자리의 숫자가 1이 커지므로
30000이 됩니다.
따라서 두 수의 차는 30000 − 22000 = 8000 입니다.

해설



11. 다음 수 중에서 버림하여 천의 자리까지 나타낸 수가 잘못된 것은
어느것입니까?

① 32510→ 32000 ② 72003→ 72000

③ 23627→ 23700 ④ 57294→ 57000

⑤ 98240→ 98000

23627→ 23000

해설



12. 올림하여 천의 자리까지 나타낼 때, 5000 이 되지 않는 수는?

① 4281 ② 3974 ③ 4002 ④ 4189 ⑤ 4706

3974 →4000

해설



13. 정근이가 돼지 저금통을 뜯었다. 10원짜리 32개, 100원짜리 57개,
500원짜리 6개, 5000원짜리가 3장 나왔다. 이 돈을 은행에 가져가서
1000원짜리 지폐로 모두 바꾸려고 한다. 1000원짜리 지폐를 몇 장까
지 바꿀 수 있는가?

① 20장 ② 21장 ③ 22장 ④ 23장 ⑤ 24장

저금액= 10원 × 32 + 100원 × 57 + 500원 × 6 + 5000원 × 3
= 320 + 5700 + 3000 + 15000 = 24020(원)

따라서 1000원짜리 지폐를 24장까지 바꿀 수 있다.

해설



14. 문제를 해결할 때, 올림, 버림, 반올림 중 사용 방법이 다른 하나는
어느 것입니까?

① 돼지 저금통에 동전 12600 원이 있습니다. 이것을1000 원짜리
지폐로 바꾸면 몇 장이 되겠습니까?

② 어느 공장에서 공책 23468 권을 생산하여 한 상자에 100 권씩
포장하려고 합니다. 몇 상자가 되겠습니까?

③ 야채 주스 한 컵을 만드는 데 야채 130 g 이 필요합니다. 950 g
의 야채로는 몇 컵의 주스를 만들 수 있겠습니까?

④ 경수네 반 학생 37 명이 수학여행을 가서 숙소를 정하는데, 한
방에 7 명씩 잘 수 있다고 합니다. 경수네 반 학생이 모두
자려면 방은 몇 개를 정해야 합니까?

⑤ 경수는 장미꽃 142 송이를 가지고 있습니다. 한 묶음에 10

송이씩 장미를 넣어 꽃다발을 만들때, 꽃다발은 얼마나 만들
수 있습니까?

① 12000 원은 1000 원짜리 12 장으로 바꾸고, 나머지 600 원은
1000 원짜리로 바꿀 수 없으므로, 버림을 이용합니다.
② 23400 권은 100 권씩 포장하면 234 상자가 되고, 나머지 68

권은 100 권이 되지 않으므로, 포장할 수 없다. 따라서, 버림을
이용합니다.
④ 950 ÷ 130 = 7 · · · 40 , 7컵을 만들고, 40 g 으로는 한 컵을
만들지 못하므로 버림을 이용합니다.
④ 5 개의 방을 정하면 2 명이 잘 수 없으므로, 방 1 개를 더
정해야 한다. 따라서, 올림을 이용합니다.

해설



15. 일의 자리에서 반올림하여 90 이 되는 수의 범위를 이상과 미만을
사용하여 나타낼 때, 이상 미만인 수 인지 안에 알맞은 수를
차례대로 쓰시오.

85

95

일의 자리에서 반올림하여 십의 자리까지 나타낼 때 일의 자리
수가 5, 6, 7, 8, 9이면 올리고, 0, 1, 2, 3, 4이면 버립니다.

해설



16. 물건을포장하는데 포장지 484장이필요하다. 포장지는 10장 단위로
팔며, 10장에 160원이라고 한다. 물건을 모두 포장하려면 포장지의
값은 얼마인지 구하여라.

원

7840원

484장을 올림하여 십의 자리까지 나타내면 490장이 된다.
따라서 10장 묶음으로 49묶음이다.
(필요한 포장지의 값)= 49 × 160 = 7840(원)이다.

해설



17. 다음숫자를한번씩만사용하여만들수있는수중에서 300만에가장
가까운수를반올림하여만의자리까지나타내면얼마인지구하시오.

9, 0, 6, 4, 3, 1, 2

3010000

300만에 가까운 수를 만들어보면 2964310과
3012469입니다. 이 중에서 300만에 가장 가까운
수는 3012469입니다. 이 수를 천의 자리에서
반올림하면 3010000입니다.

해설



18. 올림하여 천의 자리까지 나타낸 수가 24000이 되는 자연수는 모두 몇
개인지 구하시오.

개

1000개

올림을 구하는 자리의 숫자를 1만큼 크게 하고 그것보다 아랫자
리의 수를 모두 0으로 나타내는 방법입니다. 따라서, 올림하여
천의 자리까지 나타낸 수가 24000이 되는 수는 23001, 23002,
· · · , 24000입니다.
따라서, 1000개입니다.

해설



19. 어떤 수를 일의 자리에서 반올림하였더니 280이 되었습니다. 어떤 수
중에서 가장 큰 수와 가장 작은 수의 합을 일의 자리에서 반올림하여
나타내시오.

560

일의 자리에서 반올림하여 280이 되는 수 중 가장 큰 수는 284
입니다.
일의 자리에서 반올림하여 280이 되는 수 중 가장 작은 수는 275
입니다.
두 수의 합을 구하면 284 + 275 = 559 이므로 일의 자리에서
반올림한 수는 560입니다.

해설



20. 돼지저금통의 돈을 1000원짜리 지폐로 모두 바꾸었더니 모두 28000

원이었고 동전 몇 개가 남았습니다. 돼지저금통에 들어 있던 금액의
범위를 초과와 미만을 사용하여 구하시오.

28000초과 29000미만

1000원이 못되는 금액은 버립니다. 버림하여
28000원이 되는 금액의 범위는 2800원 이상
2900원 미만인데, 동전 일부가 남았으므로
28000원 초과 29000원 미만입니다.

해설


